

## No lo olvides

¡Católico! No olvides que han sido incendiados los conventos, profanados los templos, perseguidos venerables y dignísimos jerarcas de la Iglesia.  
¡Católico! No olvides que van a ser clausuradas las escuelas donde educan e instruyen a tus hijos.  
¡Españoles! La sustitución de la enseñanza religiosa os va a costar un ojo de la cara.  
¡Turoleses! Catorce mil duros gastará el Ayuntamiento en suplir unos escuelas que no le costaban un céntimo.  
¡Cuando llegue el momento de votar acordados de todo esto!



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 9 Julio 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 195

# Continuó la vista de la causa instruída con motivo de los sucesos del 10 de Agosto en Madrid

TEMAS DEL DIA

## EL AMBIENTE NO ES EL QUE DESEARÍAN

Claro que no siendo general ni, por fortuna, lo frecuente, pueden ser consideradas como excepciones, siquiera vergonzosas, aquellas a las que vamos a aludir en estos comentarios; y, por lo tanto, aún nos podemos envanecer afirmando que en nuestros climas espirituales pocas veces arraiga, y cuando lo hacen no medran, las plantas que cultivan los felones y los villanos.

Injuriar de palabra y aún de obra a muje es, denunciarlas en las comisarias por si llevan estos o los otros signos demostrativos de su sentimentalidad; esforzarse por agravar la situación de personas procesadas y que comparecen en juicio; oponerse a todo lo que signifique perdón u olvido de supuestas o reales culpas políticas, todo eso, que hemos visto y aún vemos en estos tiempos es algo excepcional, triste y vergonzoso como hemos dicho, que no casa con la hidalguía y la nobleza reconocida de todas las clases que forman el pueblo español.

Ahora mismo puede observarse la ruindad de ciertos espíritus en lo tocante a la concesión de la amnistía, y como trabajan activamente para que no se otorgue, o, para que si se concede, se restrinja de tal manera que no resulten beneficiados con ella los enemigos de su política, o los rivales de sus partidos. Y hay algunos, de los que granjearon grandes ventajas de los criterios de benevolencia y de indulgencia del régimen caído, que declaran que la amnistía debe concederse pero sin que comprenda a los monárquicos, y otros que no la quieren de ninguna manera para que sigan en las cárceles los de la C. N. T. y los de otras agrupaciones no rendidas al socialismo. Unos y otros parecen haber olvidado cosa tan elemental y tan lógica como la de que las amnistías se conceden por un régimen a sus enemigos, porque no tendrían explicación que se salieran de la ley y 'pecasen' contra él sus amigos; y estos hombres, que han vivido en perpetua rebeldía y siempre al margen o enfrente del Código penal en el orden de la delicuencia política, algunos de ellos perdonados y amnistiados no tienen un movimiento de piedad y de generosidad para con sus adversarios.

No tienen ese movimiento, indulgente y generoso, mas si el contrario, y por eso se ve que quisieran llegar hasta los tribunales y producir en torno de ellos un ambiente de rencor y de venganza en el que se afisiese la justicia. Pero no lo consiguen, a pesar de sus esfuerzos. El ambiente es otro. Y bien lo demostraron las nobles y espontáneas manifestaciones que se produjeron ante la presencia del general Sanjurjo.

PATRICIO

## Asamblea de cuestiones sociales

Es tal el número de inscripciones que se vienen haciendo en estos últimos días, que la Junta Organizadora, resuelta ya a no admitir más por no ser suficientemente capaces los apóstomos locales de la Casa Social Católica, ante la insistencia de nuevos asambleístas y ante su conformidad en tener localidad reservada aunque no vean a los oradores y en su deseo de aportar su apoyo económico, ha pensado en instalar potentísimos altavoces hasta en uno de los hermosos patios contiguos, en el que la estancia ha de ser indudablemente agradable.

Entre los socios, de cuyas largas listas entresacamos algunos, figuran entidades, asociaciones y particulares de toda clase y condición.

A continuación damos los nombres de socios ILUSTRES que se han inscrito con donativos más importantes: Papelera de Cegama, Agrupación de D. fensa Femenina, de Bilbao; reverendo padre Buenaventura Recalde, de Vitoria; don Andrés Soloaga, de Vitoria; don José María Felipe Tuarte, de Cádiz; reverendos padres Paules de Murguía; Asociación de la Medalla Milagrosa, de Vitoria; don José María Gadea Vidal, de Valencia; don Luis María Uriarte, de Vitoria; Centro Industrial de Vizcaya, Hidroeléctrica la Cantábrica, Federación de Sindicatos Femeninos de Vitoria, Ajuria S. A. de Vitoria, don Mo-

sés Ruiz de Ganna, de Vitoria; monseñor don José D. Iurrarán, de Murguía; don Pedro de Verástegui y doña Tomasa Zabala de Verástegui, de Vitoria; Religiosas de la Visitación, de Vitoria; Archiconfradía de la Guardia de Honor, Unión Regionalista, de San Sebastián; Asociación Católica de Padres de Familia, San Sebastián; Fomento de Cultura Popular, de San Sebastián; Sindicatos Católicos Femeninos, de Azcoitia; doña Luisa Gámiz.

Entre los socios PROTECTORES figuran: reverendos padres Capuchinos, de Pamplona; excelentísima señora del Grá, de Vitoria; Juventud Parroquial del Buen Pastor, de San Sebastián; don Antonio Loidi, de Tolosa; Sindicatos Profesionales y Casa Social Católica, de Las Arenas; Círculo Mariano, de Vitoria; Círculo Católico de Obreros, de Burgos; Asociación Católica de Propagandistas, de Zaragoza; reverendos padres Agustinos, de Bilbao; reverendos padres Franciscanos, de Tolosa; don Eugenio Aseguinolaza, Azucarera Leopoldo S. A., de Vitoria; don Lorenzo de Cura, de Vitoria; reverendo padre Bremond Orzanco, de San Sebastián; muy ilustre señor don Jaime Verástegui, de Vitoria; don Luis Picatoste, de Logroño; don Juan Pradera, de San Sebastián.

Entre los socios NUMERARIOS don Juan Oler, de Barcelona; don José Ibarreta, don Antonio Sánchez, don Angel Herrero, don Pío

## Libros y violencia

La Universidad de Salamanca ha tenido el buen acuerdo de imprimir para incluirla en el número de sus publicaciones, la docta y también amena conferencia escrita por el profesor, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de aquel glorioso Estudio, don Antonio García Boiza, bajo el título de «Intervención de los estudiantes en la Universidad Salamanca en el siglo XVI».

Aparte la erudición de que, sin el menor entreciejo pedante, hace gala el muy notable escritor y caedrático, hay en las páginas sabrosas de este escrito un acervo de noticias que viene bien conocer o recordar ahora, un poco para que ciertas pretendidas novedades de a economía interna universitaria no se les atribuya quien no hizo sino copiar, y otro poco para que se vea que la generosidad juvenil empleada, aunque no fuese siempre con acierto, en sólo negocios escolares da a estos sus propios aperarios y al orden general del pueblo evidentes ventajas.

Un curioso libro del Padre Andrés Mendo, de la Compañía de Jesús—1688—hallado en la Biblioteca de la Universidad salmantina y que García Boiza expone y acertada y agunamente glosa en sus afirmaciones el caso, como lo referente al Fuero Universitario, que buscaban, matriculándose para ello, taberneros, feriantes, etc., buscando en el Fuero un nuevo derecho de asilo para sus trapacerías.

Pero bien se entenderá que los estudiantes no habían menester que ciertas gentes de bulla completaran sus cuadros; harto ellos sabían armarla, en sus trabajos como en sus expansiones; que tantas veces terminaban en combates, en que se esgrimían armas, que, no por prohibidas, dejaban de ser de uso habitual entre los alumnos, pese al rigor de Estatutos, rectores y bedeles. Espadas, puñales, pistoletas, rodajas, etc., pudieron verse guardados en la celda de un cierto escolar sujeto a vigilancia; lo que no se halló fueron libros, a no ser

Montes, de Vitoria; señor Fabrat, don Jaime Toldrá, don Gonzalo Delgado, reverendo padre Gabriel de San Sebastián, de Pamplona; Sindicato Barcelonés de la Aguja, Juventud Católica, de Gijón; don Ismael Figaredo, don Guillermo Suárez, don Julio Martín Ayuso, don Rufino Menéndez, de Gijón; don Juan Roselló, de Menorca; don Cirilo Larrat, muy ilustre señor don Bernardo Aroz, don Ismael Larrat, de Tarazona; don Manuel Ruiz, de Miranda de Ebro; don Joaquín Acosta, de Mondragón; don Manuel Escoriaza, de Las Arenas; don Ceferino Urrestarazu, de Elgoibar; don José Garrán, de Pamplona; don Fernando Gurruchagui, canónigo de Santander.

Así están las listas repletas de nombres de todas las capitales y distintos puntos de la Nación que generosamente ayudan a la Juventud Obrera Católica de Vitoria en esta magna empresa que fuertemente preocupa y ha interesado hasta en el extranjero.

el libro de las cuarenta hojas, y este no se sabe si con marcas, que en este libraco hacen las veces estos fulleros, de notas marginales.

Un estrépito, un escándalo casi continuo era la vida pública de estos beneméritos escolares, ya se tratase de jugar el peligroso *jinca-morro*, ya de elevado empeño de *retular* o «salir a Víctor», para inmortalizar los nombres de licenciados y doctores con almagro y sangre de toro—según dicen—en las piedras murales de Salamanca, áureas al beso del sol de Castilla.

García Boiza, al trazar el cuadro animadísimo de estas audacias, feccetas y batallas, con pluma en que el gran periodista ayuda eficazmente al conculzudo investigador, llega a recordarnos que aquella sentencia de Juan de Malara, el glorioso humanista, en cuyo nombre se recrea la historia de la Universidad salmantina, cuando escribe: «Acontece en España que los hombres nacen armados y se matan sin razón unos a otros por muy livianas causa, y parece que es verdad aquello de Justino de España al decir: «España, si no tiene guerra fuera, la busca dentro de casa».

El espectáculo de la Universidad salmantina hace exclamar a Justino: «¡Más libros y menos violencia!»

Justino de España parecía ojear muchas generaciones universitarias contemplando la que juzga. Porque mucho después, como cuatro centurias más tarde, podría también exclamarse, mirando a las clases escolares en perpetua ebullición y combate: — ¡Más libros, caballerito, y menos violencia!

Pero aun aquel comentarista, que con tanta oportunidad evoca en su precioso folleto—nuevo «Medallón Salmantino»—Antonio García Boiza, quedaríase absorto contemplando a qué dedicarían andando el tiempo la violencia y el ardor combativo los estudiantes venideros.

No a la satisfacción de amor propio académico; no a estímulos de la labor docente; no a la defensa de tal o cual maestro predilecto como el insigne Vitoria, a quien transportaban a hombros sus alumnos desde el convento de San Esteban a la cátedra, tullido por la gota; no, quizás, a la proclamación de tal o cual supremacía de belleza femenina...

El plausible espíritu de objetividad con que estudia su tema—tan enturbiado por el tópico—García Boiza, no nos pone en el trance de preferir las modernas y mal empleadas violencias escolares, a aquellas otras que movieron a pedir a los escoleros salmantinos, acaso con menos razón que ahora: ¡Menos violencia y más libros!...

Víctor Espinós

Profesor de piano  
LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago n.º 2-1.º

TERUEL

## El fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, terminó su informe

Este ocupó las dos sesiones celebradas ayer por la mañana y por la tarde

Madrid.—Hoy continuó la vista de la causa instruída con motivo de los sucesos ocurridos el día 10 de Agosto último en Madrid.

El fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, comenzó su informe haciendo resaltar la impropiedad del Ministerio Fiscal y la pena que sentía ante los hechos que se juzgan, que solo en apariencias pueden considerarse como una aventura nocturna.

Dice que se ha querido dar a los sucesos el carácter de una manifestación pacífica, pero lo cierto es que se compagina mal este carácter pacífico del movimiento con el hecho de haber encontrado en él la muerte varios soldados.

Hace de los soldados un gran elogio.

Censura la conducta del general Cavalcanti del que dice que después de los sucesos se preocupó de ganar su domicilio en vez de haberse presentado al ministro de la Guerra para darle cuenta de lo ocurrido.

Sostiene la unidad de los hechos y dice que en caso contrario habría habido cuatro rebeliones, cuatro jefes y él se vería obligado a pedir ahora cuatro penas de muerte.

Dice que el nervio del movimiento fué el Ejército y que en él los paisanos solamente jugaron papel de comparsas.

Afirma que el intento era monárquico y se basa para hacer esta afirmación en el carácter y significación de las personas que dirigían el movimiento.

Dice que el jefe de éste era el general Cavalcanti.

Pregunta ¿qué ocurrió desde la una a las cuatro de la madrugada de dicho día después de haber cenado juntos los generales Cavalcanti y Fernández Pérez?

A las cuatro—dice—avisaron a Cavalcanti de que había tiros en la calle y este salió, pudiendo averiguar lo que ocurría, desde su casa por medio del teléfono.

Habla del grito que dió a las tropas el capitán Fernández Silvestre y afirma que fué para animarlas ya que para retrarse no es creíble que se diera un viva al héroe de Taxdir, pues equivaldría a reconocer que el héroe también huía.

Afirma que Fernández Pérez también huyó y se refugió en su casa.

No ve en todo esto contradicción con el hecho de que el general Barrera se haya declarado único jefe.

Dice que Barrera es el político, el hombre que tiene en sus manos todos los hilos.

Rebate las afirmaciones de los señores Martínez Baños y Uragón.

Se refiere al teniente Caro y reconoce que ha sabido afrontar gallardamente sus responsabilidades.

Afirma que Caro fué el alma de lo que ocurrió en la Remonta y dice que fué una lástima que más tarde haya deshonrado el uniforme

lanzando acusaciones contra un jefe ausente.

Después de un breve descanso —el segundo ya—relata los hechos en la misma forma que lo hizo el ex director general de Seguridad, señor Menéndez, en su última declaración.

Hace resaltar que durante el tiroteo resultaron heridos cinco soldados de la Remonta.

Se ocupa después del asalto al Ministerio de la Guerra.

Dice que entonces fué detenido Gil Marcos, que iba de paisano porque así convenía a su labor.

Respecto al señor Martínez Valero dice que no cree en el flemon que ha dicho venía padeciendo.

Se suspende la sesión hasta las seis de la tarde.

A ésta hora se reanuda la sesión continuando su informe el fiscal señor Anguera de Sojo.

Pregunta si en vista del asalto al Palacio de Comunicaciones puede creerse lo de la manifestación pacífica.

Dice que fué mucha casualidad que varios militantes hubiesen ido precisamente a aquella hora a imponer telegramas.

Se ocupa de la actuación del señor Fernández Pín, al que considera culpable.

Dice que los oficiales de la guarnición de Alcalá se reunían frecuentemente para conspirar.

Añade que los señores Roca de Togores y Barbería fueron los agestres de enlace.

Rechaza los motivos alegados por el señor Roca de Togores como justificativos de su viaje a Salamanca.

Se ocupa de la participación de Matres y hace notar su amistad íntima con Sanjurjo.

Dice que Matres cenó con Infante la noche que Sanjurjo salía para Sevilla y añade que el primero se quedó en Madrid para repartir los manifiestos.

Enseguida pasa a fijar la naturaleza de los delitos y dice que son rebelión militar, seducción para la rebelión y auxilio a la rebelión.

Dice que los hechos iban contra la Constitución que el pueblo se ha dado libremente.

Termina solicitando la imposición de las penas que constan en sus conclusiones definitivas.

Seguidamente se suspende la sesión a las diez y media de la noche.

## Visitando al Jefe del Estado

Madrid.—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia, entre otras personas, a los escritores Martínez Ruiz (Azorín) y Angel Lázaro.

También recibió a una comisión de obreros seleccionados y a la Junta de la Confederación de Asociaciones de Retirados del Ejército y de la Armada.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

# De la vida local y provincial

## FICHAS TUROLENSES

### GRIEGOS

Lugar con Ayuntamiento perteneciente al partido judicial de Albarracín y diócesis de Teruel.

Dista 46 kilómetros de la capital y 38 de la estación del ferrocarril de Santa Eulalia (C. A.) que es la más próxima.

Dentro del término municipal de Griegos se eleva la famosa «Muela de San Juan», donde nacen los ríos Tajo, Guadalquivir y Júcar.

Sus producciones principales son pastos, maderas y cereales.

En opinión de algunos historiadores y cronistas este pueblo se halla edificada sobre el solar de la antigua «Urbiaca», mansión del itinerario de Antonino, en la calzada romana que iba de Zaragoza a «Laminium».

Otros aseguran que corresponde también a «Brea» o «Grec» pueblo que estuvo situado no lejos de las fuentes del Tajo y que ya se cita en la división de obispados que hizo Wamba.

Es muy verosímil que la «Urbiaca» de los romanos se convirtiese en la «Brea» o «Grec» de los godos y por corrupción del lenguaje viniese a resultar el actual nombre de Griegos.

«Urbiaca» debe su celebridad a que cuando, vencidos los cartagineses, quisieron los romanos subyugar a España, el pretor Quinto Fulvio Flaceo puso sitio a «Urbiaca», pero esta población se resistió heroicamente y solo llegó a rendirse, después de agotados todos los recursos, en un prolongado sitio (182 años antes de Jesucristo).

Se han encontrado restos de antiguas civilizaciones en este pueblo, en época muy reciente.

Cuando el historiador y geógrafo don Juan Bautista Lobaña publicó su interesante mapa, en el año 1615 el lugar de Griegos no se hallaba consignado en el mismo, como tal lugar, obteniendo el privilegio de ser reconocido como tal en el 1620. Tal afirma don Ignacio de Asso, en su conocida «Historia de la Economía política de Aragón» (año 1798).

El pueblo de Griegos situado en plena serrería de Albarracín tiene un clima frío en extremo. En tiempo de nieves muchas veces ha quedado incomunicado: se recuerda por los naturales de Griego la tremenda nevada que tuvo que soportar en el año 1894 en que se hundieron varias viviendas a causa de la nieve y perecieron de hambre gran número de animales.

Este pueblo reúne excelentes condiciones para estación veraniega por la altura y saludable clima de que disfruta, así como por la buena calidad de su alimentación.

Ello se conseguirá en cuanto se ponga en circulación la carretera, casi terminada, que comunicará al pueblo de Griegos con la carretera de Albarracín-Orihuela del Tremedad.

H. S.

## EL TIEMPO - Gran ocasión

Continúa «increscendo», cosa muy natural, el calor en Teruel.

Esperamos que mientras dure el verano se vea la forma de regar nuestras calles dos veces al día.

Es un ruego tan «higiénico» que creemos será atendido por quienes proceda, pero hay que tener presente que Teruel no está compuesta por un número de calles del casco de la población, sino por éstas y por las de los barrios bajos, tan

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal. 57

necesarios de riego como los demás.

Como el abastecimiento de aguas no alcanza a esos barrios, puede muy bien emplearse las mangas para la población y el tanque para los barrios.

## ECOS DE SOCIEDAD - DEPORTES - Centros oficiales

### Viajeros

Llegaron:

De Cáceres, el ingeniero industrial don José Sala.

— D. Zaragoza, don Miguel Aranda.

— D. Caminreal, don Luis Dourdil.

— De sus posesiones, don Carlos Ran de Viu, conde de Samitier, a quien hemos tenido la satisfacción de saludar.

— De Híjar, el señor Barceló, diputado provincial.

### Próxima boda

Para el próximo día 17 del actual se anuncia el matrimonial enlace del distinguido joven don José Sala con la bella señorita Marija Borrero, hija del diputado a Cortes don José.

Con tal motivo, los novios y familias, a todos los cuales enviamos nuestra más sincera felicitación por adelantado, están recibiendo numerosas felicitaciones.

## ECOS TAURINOS

En Valencia, los Clubs taurinos dedicados a Enrique Torres y Manolo Martínez han protestado de que dichos diestros no actúen durante las corridas de la próxima feria.

Como la razón no tiene más que un camino y en este caso la razón es que tanto Manolo como Enrique son dignos diestros de figurar en las corridas de su tierra, ya es un hecho el que Martínez actuará en dos corridas: en la del día 24, pues en lugar de ser de seis toros lo será de ocho, y la del 29, en la cual actuará en vez de Pinturas, quien cobrará sin torear.

Así pues, dichas corridas serán: el 24, Martínez, Barrera, Bienvenida y Ortega; el 29, Villalta, Martínez y Ortega.

Ahora veremos si por fin consigue Torres haya alguna otra modificación.

Esta tarde, a las cinco, los equipos locales Rápido-Terror jugarán un partido de fútbol.

Como ya tenemos dicho, este encuentro promete ser muy interesante, pues será la primera vez que en la localidad juguen en «once» algunos «equipers juntos». Además sabemos existe el propósito de ciertas acoplaciones.

Nuestro compatriota el ciclista Vicente Trueba sigue avanzando en la Vuelta a Francia.

Después de la décima etapa, Vicente ha conseguido ocupar el octavo lugar en la clasificación general.

Se ve una gran constancia en el corredor español.

En el vecino pueblo de Villarquemado ha entrado la fiebre del fútbol.

Pero sabemos que esa «enfermedad» va acompañada de tal entusiasmo que muy en breve, allá para el 26 del actual, en dicha simpática localidad va a inaugurarse un campo para deportes.

Es más, nos consta que al acto de la inauguración irá el «once» del Rápido.

Prometemos ocuparnos de este asunto, pues nos comunican que en Villarquemado llevan el propósito de cerrar dicho campo.

Como podrán comprender nuestros lectores, esta noticia la damos con verdadera satisfacción, pues entendemos que en casi todos los pueblos de la provincia pueden existir campos de deportes.

Ayer Santa Eulalia, dentro de poco Villarquemado, ¿por qué Calamocha permanece imparable, teniendo el campo que tiene?

Y Sarrión, Monreal, Albarracín, Alcoisa, Manzanera, Montalbán, Mora, Utrillas y otros importantes pueblos de la provincia, ¿por qué no miran de construir campos deportivos en bien de la juventud, ya que ésta no solo a la escuela y al café debe ir?

Insistimos en que así es como los pueblos se dan a conocer.

Celebramos la decisión del simpático pueblo de Villarquemado, al cual pensamos visitar en breve.

Moisés Salvador

## Una exposición

En el comercio de don Florencio López quedaron expuestos ayer los trabajos de carpintería ejecutados por los alumnos del primer curso de la Escuela del Trabajo.

Todos ellos demuestran la laboriosidad desarrollada en dicha escuela.

## Concierto musical

Hoy a las diez y media de la noche, la Banda municipal dará un concierto en la Grorietta de Galán y Castillo bajo el siguiente programa:

### PRIMERA PARTE

- 1.º «Las mimosas», pasodoble.—E. Resillo.
- 2.º «Arco iris», selección.—Euli y Benloch.
- 3.º «Los gavilanes», selección.—J. Guerrero.

### SEGUNDA PARTE

- 1.º «Flores de la ribera», jota navarra.—E. Segura.
- 2.º «Jugar con fuego», selección.—F. A. Barbieri.
- 3.º «Dora», pasodoble.—J. Lito.

## Viaje de estudios

Esta mañana, a las tres, salieron con dirección a Valencia los alumnos de la academia mercantil de la Cámara de Comercio e Industria de Teruel.

Suman unos 40 y van bajo la dirección del profesor don Juan José Vicente.

Visitarán las industrias valencianas, regresando el próximo martes.

Que lleven buen viaje y que éste les sirva de instrucción.

## Gobierno civil

Autorizado por el señor Casares Quiroga, el gobernador don Cefeino Palencia marchó ayer a Madrid, encargándose del mando de la provincia, mientras dure dicha ausencia, don Ramón Segura, presidente de la Diputación.

— Ayer mañana, el gobernador civil interino recibió las siguientes visitas:

Don Saturnino Graba, de Báguena; Comisiones de Villar del Cobo y Miravete; señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Agustín.

## Registro civil

Movimiento demográfico. Nacimiento.—María Gómez Engueta, hija de Isidro y Patrocinio.

## Ayuntamiento

Mañana, a la hora de costumbre, la Corporación municipal celebrará sesión ordinaria.

En su orden del día figuran contados asuntos, todos ellos de puro trámite.

La Alcaldía publicó ayer un dicto haciendo saber que durante los próximos días 10 y 11 del actual, en el barranco de Jorgito se practicarán en el tiro al blanco las fuerzas de la Guardia civil.

## Diputación

Ayer ingresaron en arcas provinciales por aportación forzosa las siguientes cantidades de los pueblos que a continuación se expresan:

- Saldón, 219'90 pesetas.
- Oiba, 334'50.
- Santolea, 318'56.
- Torre de Arcas, 191'56.
- Fuentes de Rubielos, 224'54.
- Alcañiz, 449'20.
- Tortajada, 170'15.
- Borjón, 505'99.
- Esteruel, 918'29.
- Por cédulas personales: Argente, 526'10.

## Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro: Don Martín Estevan, 131'60 pesetas.

- Don Victorio Abad, 123'38.
- Don Victoriano Bardic, 308'45.
- Don Tomás Puertas, 1.233'75.
- Don Mariano Latorre, 170'25.
- Don Joaquín Gil, 86'37.
- Don Luis Gómez, 328'62.
- Don Eduardo Nuez, 95.750'00.
- Doña Paimunda Escobedo, 61'69.
- Señor administrador Correos, 617'84.

## Instrucción pública

Por orden de la Dirección general de 1.ª Enseñanza, se autoriza a la maestra doña Mercedes Navarro para poseer la escuela para la cual fué nombrada en Santa Cruz de Tenerife, en la Sección Administrativa de Teruel.

— Se envían al Ministerio de Instrucción pública actas proponiendo la creación definitiva de dos escuelas unitarias, niños y niñas, en el barrio de la Estación de La Puebla de Híjar y en el párvulo en el casco de dicha población.

— Al Consejo local de 1.ª Enseñanza de Alcañiz se dan instrucciones sobre solares y locales escuelas que deben construirse.

— Entre los nombramientos interinos de maestras de los grupos D, A, B y C, para escuelas de las series D, A, B y C, figuran las siguientes, de interés a nuestra provincia.

Doña Buenaventura Blasco Muñoz, de El Chucho Benhaduz (Almería), a Villarquemado, unitaria número 2, serie A.

Doña María del Rosario Lluh García, de Odón a Alcablas (Valencia), serie A.

Doña Teresa Arandia Bertomen, de Monreal de Albarracín a Rafelcofer (Valencia), serie A.

Doña Josefina Talleda Prades, de Fuentespaldá a San Carlos de la Rápida (Tarragona), serie A.

Doña Petra Campo Egea, de Castel de Cabra a San Esteban de Litera (Huesca), serie A.

Doña Mercedes Sierra Díaz, de Canizares del Olivar a San Pedro de Toré (Barcelona), sección graduada, serie A.

Doña Juana Sadornil Santomá, de Montalbán a Zúñiga de Serens (Badajoz), unitaria número 1, serie A.

Doña María Vives Santa Cruz, de Palomar del Arroyo a Hostalet.

## Vacante de médico

Por dimisión voluntaria del que en la actualidad desempeña, a contar del día 30 de Septiembre, en el próximo se encontrará vacante la plaza de médico capitular de este pueblo, con el haber anual de 4.000 pesetas satisfechas por la junta cultural y por trimestres vencidos.

Haciendo constar, que por la Corporación del Ayuntamiento se están practicando las diligencias necesarias para proveer de la titular al señor profesor agraciado, a quien percibirá además de la capítular una vez en posesión de la misma.

Los aspirantes a dicha plaza dirigían sus instancias documentadas a la Alcaldía de este pueblo en el improrrogable plazo de 30 días. Escorihuela 26 de Junio de 1933.

— El presidente, Pedro Fuertes.

**Se necesita un oficial de Carreteras** un medio oficial.—Razón: José Ullada.—Santa Eulalia.

## Profesora titulada 1.ª Enseñanza

22 AÑOS PRACTICA ININTERRUMPIDA LECCIONES A DOMICILIO SEÑORITAS, NIÑOS Y NIÑAS CLASES ESPECIALES DIBUJO, PINTURA Y BORDADO EN BLANCO, SEDAS Y COTÓN. Razón en esta Administración

San Martín de Sarroca (Barcelona) unitaria, serie A.

Doña Victoria Bartolomé Escobar, de Montegudo del Castillo a Lanja (Huesca), serie A.

Doña Dolores Bofiel Frigola, de Noguera a Foixá (Gerona), serie A.

Doña Herminia Sorní Soler, de Camarillas a Tales (Castellón), serie A.

Doña María Teresa Alberto, de Torre las Arcas a Orta (Castellón), serie A.

Doña Josefa Sampol Fiol, de Torre las Arcas a Solier, unitaria número 1 (Balneario), serie A.

Doña María Josefa Ortega Puig de Gúdar a Acaudique Berja (Almería), serie A.

Doña Concepción Moreno Clavarría, de Gea de Albarracín Benidorm (Alicante), serie B.

## Obras públicas

Entre las cantilidades libradas por el Ministerio del ramo, para reparaciones de carreteras, figuran las siguientes que afectan a nuestra provincia:

— Para la reparación de daños por avenida del río Martín, en el puente del kilómetro 27 de la carretera de Albalate a Cortes y construcción de un puente provisional de 900 pesetas.

— Para reparar los daños causados en el kilómetro 1 de la mencionada carretera y reconstrucción del muro, 40.750.

— Para reparar los daños ocasionados en el kilómetro 24 de dicha carretera y construcción de un muro de defensa, 40.000

## Tribunales

La Sala de esta Audiencia dictó sentencia en las causas que, celebradas del 1.º al 6.º del actual, se expresan:

Juzgado de Mora. Causa contra Francisco Narbón, por amentamiento de muerte. Sentencia absolutoria. Defensor don Luis Feded.

Juzgado de la capital. Causa contra Mariano Soriano, por denuncia ilícita de armas. Sentencia absolutoria. Defensor don Luis Feded.

Albarracín, contra Vicente atentado y lesiones. Sentencia absolutoria. Defensor don Gregorio Vilatela.

Valderrobres, contra Rafael Ferrera, desórdenes públicos. Por el hecho y por el delito de delito municipal. Defensor don Gregorio Vilatela.

Alcañiz, contra Enrique Martínez usurpación de funciones y cohecho. Absuelto. Defensor señor Gregorio Vilatela.

Albarracín, Ben López, lesiones. Condenado a cuatro meses de prisión, indemnización y costas. Defensor, señor Vilatela.

Casellote, Primo Molina, estafa. Absuelto. Defensor, señor Vilatela.

# EXPOSICION AUTOMOTRIZ



Muy en breve se celebrará en este Distrito una gran Exposición de coches y camiones que comprende más de 20 modelos, en los que se han incorporado los últimos adelantos de la ciencia. Toda persona interesada en el automóvil y en los transportes mecánicos debe asistir a esta Exposición y podrá apreciar los más altos valores que ofrece la industria del automóvil.

CONCESIONARIO **JOSE MARIA MORERA** TERUEL-ALCAÑIZ

# Información telefónica y telegráfica

## A las seis de la tarde quedó firmado en la ciudad del Vaticano el concordato entre Alemania y la Santa Sede

### Se dice que Domingo ha dimitido el cargo de vocal del Comité nacional de su partido

#### El interesado desmiente el rumor y Gordón Ordáx dice que no tiene de ello noticia

Madrid.—La desanimación fue extraordinaria en los pasillos de la Cámara

Entre los pocos diputados que se hallaban presentes figuraba el radical socialista señor Ballester Gozalbo, a quien los periodistas le preguntaron si es cierto que Marcelino Domingo ha presentado la dimisión de su cargo de vocal del comité ejecutivo del partido.

El interpelado contestó: —Quizá lo piense así para lo sucesivo, pero no creo que en estos momentos se tomen por nadie decisiones graves.

Los acuerdos del partido—añadió el señor Ballester Gozalbo—se discuten libremente en las asambleas y una vez adoptados son acatados en absoluto.

Las bases de colaboración que presenta el partido radical-socialista no son una exigencia al Gobierno sino un mínimo de aspiraciones que se ofrecen al Gobierno para su estudio.

#### Marcelino desmiente la noticia

Madrid.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha desmentido la noticia de su dimisión del cargo de vocal del comité ejecutivo del partido radical socialista.

Por su parte los señores Gordón Ordáx y Moreno Calvache han manifestado que no tienen la menor noticia de esa dimisión.

#### El dibujante «Kin» absuelto

Madrid.—La Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en causa seguida contra el dibujante «Kin» autor de una caricatura que se publicó en el semanario madrileño «Gracia y Justicia», caricatura que el fiscal consideró injuriosa para el señor Albornoz.

#### Un banquete a Companys

Madrid.—El jueves próximo en «Casal catalá» y la «Casa de Cataluña» ofrecerán un banquete al ministro de Marina señor Companys.

Al acto asistirá el ministro de Agricultura señor Domingo.

#### Boda aristocrática

Madrid.—En la capilla que en su domicilio particular tiene instalada la familia de don Juan Manuel Uquijo, contrajeron esta tarde matrimonial enlace la señorita María del Rosario Uquijo y el joven don Fernando Primo de Rivera.

Bendijo la unión el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Tedeschini.

La ceremonia matrimonial se celebró en la mayor intimidad.

Los novios han salido de viaje por el extranjero y se proponen visitar al Papa.

#### Luis Alonso Fernández

Abogado  
Plaza de Carlos Castel, 1 TERUEL

### Actuaron de plenipotenciarios Von Papen y el cardenal Paccelli

#### La enseñanza será católica en donde los católicos sean mayoría

Roma.—A las seis de la tarde ha quedado firmado el concordato entre Alemania y la Santa Sede.

La firma del documento se verificó en el despacho de la Secretaría de Estado de la Santa Sede.

Lo firmaron como plenipotenciarios por parte de Alemania Von Papen, y monseñor Paccelli por Su Santidad.

Entre las cláusulas figura una prohibiendo a los sacerdotes la intervención en política.

En cambio hay otra por la cual Alemania se compromete a declarar obligatoria la enseñanza católica en aquellos distritos en que los católicos sean mayoría.

El Papa tendrá absoluta libertad para el nombramiento de obispos en Alemania.

#### Hitler felicita a Von Papen

Berlin.—Al tener el canciller conocimiento de haber quedado firmado el Concordato entre Alemania y la Santa Sede, cursó un telegrama a Von Papen felicitándole por el feliz éxito de sus negociaciones.

Por su parte el vicescanciller ha publicado una declaración subrayando la importancia del concordato y haciendo resaltar el hecho de ser esta la primera vez que Alemania ha firmado un acuerdo con la Santa Sede.

Dice que delimitadas de común acuerdo las facultades de la Iglesia y el Estado, de ello se han de derivar grandes bienes en orden a la pacificación de los espíritus y al progreso espiritual del pueblo alemán.

#### Una alocución de Hitler

Berlin.—Hitler ha dirigido una alocución al pueblo alemán, proclamando su satisfacción por la firma del Concordato con Roma, que permitirá a los católicos alemanes ponerse al lado del gobierno nacional-socialista.

Todas las asociaciones que habían sido disueltas por los diversos estados volverán a constituirse y los sacerdotes católicos detenidos por motivos políticos serán puestos en libertad y en lo sucesivo serán castigadas estas detenciones.

### La intensificación de cultivos

#### En breve comenzará el envío de dinero a los pueblos por ella afectados

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, ha manifestado que aprobados ya por el Instituto de Reforma Agraria los expedientes de intensificación de cultivos, en la semana próxima comenzará el envío de dinero a los pueblos afectados.

Añadió que el Crédito Agrícola acelerará la tramitación de estos envíos de dinero.

Dijo también que, según la memoria de este año, el Servicio Nacional de Crédito Agrícola ha tomado bastante incremento y sus fondos ascienden a 90.000.000 de pesetas.

También manifestó que ya se ha publicado la memoria del Servicio de Seguros Agrícolas relativa al ejercicio de 1932.

#### Una reyerta

Madrid.—Anoche en la colonia Medina Zahara de Chamartín se produjo una reyerta entre varias familias que se agredieron a pedradas y con armas blancas.

La intervención de la guardia civil restableció el orden.

Resultó herido de gravedad Alberto Casado y menos grave su esposa Luisa Loredo.

Se ignoran las causas de la pendencia.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
Piquer, 20 2°

**Marcial Laguna Paracuellos**  
ABOGADO-PROCURADOR  
Joaquín Arnan, 2 entresuelo TERUEL

### En Sevilla se registra un atraco al cajero de una entidad comercial

#### En Barcelona han hecho explosión seis bombas durante el día de ayer

Barcelona.—Próximamente a las doce de la noche, en la calle de Concepción Arenal, de la Rivera de la Horta, hicieron explosión dos bombas colocadas en la fábrica de mosaicos allí existente.

El puente quedó destruído como igualmente los cristales de los edificios próximos.

Una hora más tarde hicieron explosión tres bombas en el barrio de los basureros de Hospitalet, también cerca del mar.

Las explosiones causaron enormes destrozos, resultando muertos un caballo y otros animales domésticos.

La barriada está alarmadísima y no se ha podido averiguar quienes son los autores de estos atentados, que parecen obedecer a un basto plan terrorífico.

#### Una campaña contra Doporto

Valencia.—Un periódico radical socialista dice que ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de esta provincia señor Doporto, que será sustituido por el catedrático de la facultad de Medicina don José Puig.

Añade el citado periódico que ya estaba haciendo falta esta dimisión para que las derechas no se envuelvan tanto como lo vienen haciendo.

Preguntado el señor Doporto acerca de la veracidad de la citada noticia, la ha desmentido categóricamente y añadió que estas cosas forman parte del plan que para desprestigiarle han tramitado sus enemigos políticos, especialmente los socialistas.

#### Despido de obreros

Bilbao.—A la hora de cobrar sus jornales semanales los obreros de la fábrica Wulms esta tarde, han sido despedidos 150 trabajadores.

Obedecen estos despidos a la falta de trabajo de las factorías bilbaínas.

Se cree que van a continuar los despidos en días sucesivos.

#### ¿Se preparan disturbios en Oviedo?

Oviedo.—El gobernador civil de esta provincia ha manifestado que ha tomado ya las medidas oportunas en vista de los insistentes rumores que estos días vienen circulando acerca de supuestos propósitos de los elementos extremistas de perturbar el orden en diversas zonas mineras de la provincia.

Las medidas son excepcionales en Mieres.

**Un atraco**  
Sevilla.—Cuando iban hoy juntos el cajero de las oficinas de Vías y Riegos de Zaragoza y un hojalatero llamado Domínguez que

había presentado una factura al cobro, se salieron al paso cuatro sujetos que encañonándoles con sus pistolas les exigieron el dinero que llevasen encima.

Mientras los atracadores registraban al cajero, Domínguez se refugió en un portal, pero los pistoleros dispararon sobre él dejándolo gravísimamente herido.

#### Los vándalos del siglo XX

Bilbao.—Unos desconocidos, vándalos de naturaleza y malhechores de profesión, prendieron hoy fuego a la basílica de la Virgen de Begonia, después de haber corado las comunicaciones telefónicas.

El vecindario acudió al templo y logró dominar el siniestro cuando las llamas habían destruido ya las puertas del mismo.

#### Menos de una piedra

Bilbao.—La Compañía Telefónica ha recompensado con 250 pesetas al guardia municipal que se tiroó con unos sujetos que trataban de realizar actos de sabotaje en la línea telefónica.

#### La situación en el campo salmantino

Salamanca.—Unos individuos que estaban segando indebidamente se retiraron a descansar a las inmediaciones del Cementerio, donde las fuerzas de Asalto intentaron detenerlos.

Los citados sujetos hicieron frente a los de Asalto disparando contra ellos más de treinta tiros de pistola.

Después se dieron a la fuga. Más tarde ha sido detenido uno de ellos.

#### Dice el gobernador civil

Salamanca.—El gobernador civil ha manifestado que la huelga general comenzará mañana.

Añadió que dará permiso a los patronos para celebrar el mitin que tienen anunciado.

#### Explosión de una bomba

Barcelona.—Esta mañana hizo explosión una bomba en el puente de Villacarga.

La explosión causó grandes destrozos.

El gobernador civil, refiriéndose a este suceso, ha manifestado que todas las explosiones que se vienen registrando obedecen a atentados que están relacionados con la huelga del ramo de la construcción.

**Carlos Muñoz**  
Médico-Dentista  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Joaquín Arnan, 8

**¡¡AUTOMOVILISTAS!!**

No olvidéis que, en el mundo entero, muchas más personas corren sobre neumáticos

**GOOD YEAR**

que sobre otra marca cualquiera

AGENTE EXCLUSIVO

**- Julio Galán -**

C. Galán, 4 - ALCANIZ

Repuestos-Accesorios-Lubrificantes

La casa que más barato vende

Representante en Teruel **Garage Teruel**

De interés para los propietarios de Chalets, Constructores de obras y Arquitectos

No comprar telas metálicas para divisiones, enverjados ni ventanas, sin antes pedir precios en la FABRICA de telas metálicas y somniers de

**JOSE JOVER**

Ronda de Victor Pruneda, núm. 30-TERUEL

- Suscríbese usted a ACCION -

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCION, Mes (capital), Trimestre (fuera), Semestre (id.), Año (id.), NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS.

Tres prejuicios mortíferos del mundo moderno

Entre las corrientes que agitan el mundo moderno, ya en su superficie ya en su interior, hemos de catalogar los prejuicios. Los prejuicios tienen tres coeficientes que les dan un valor muy digno de tenerse en cuenta para conocer la realidad de un país y la futura trayectoria de sus manifestaciones en un porvenir no lejano.

El prejuicio «anticlerical» nació del desprecio a la moral. La moral cristiana es un freno para las ambiciones y pasiones del hombre. La moral cristiana domina y encauza los actos privados y sueltos, las actividades sociales y públicas.

El hombre que se entrega a su ambición y a sus pasiones llega a ser presa de instintos bestiales.

La moral se le aparece como diosa justiciera que le reprende, le amonesta, le persigue, le tortura.

La moral molesta: Dios, que es su principio, molesta; el sacerdote, que es su representante molesta.

Dios, la moral, el sacerdote son obstáculos, barreras y diques contra el desenfreno, los engaños, las traiciones, los bajos instintos.

Para el hombre malvado hay un problema vital, derrocar el imperio de la moral.

A ese fin ha centrado su odio y sus armas contra el sacerdote, que encarna la representación de Dios y la fuerza de la moral y contra el ha propagado el prejuicio anticlerical.

El sacerdote, su persona, su autoridad, su vida, su ministerio, su traje, su predicación; todo ha sido objeto de ataque, de burla, de contradicción, de malévolas interpretaciones.

Y cada golpe que ante las masas se daba contra el sacerdote y su ministerio santo repercutía contra la moral y contra el respeto debido a Dios.

Ese prejuicio invade hoy muchas capas sociales, en las cuales todos ven con recelo al sacerdote, a la Iglesia, a la Religión y muchos con verdadero odio, con rabia hondamente sentida y consentida.

Sigue a este el prejuicio «antimilitar». El oficial del ejército es un superior; encarna la disciplina, el honor y el valor, que son también barreras y diques a los desmanes y desafueros del populacho y de sus perversos dirigentes y corruptores corifeos.

Para estos el ejército es una escuela de malestar, es un temor nacional, es un parásito que debe extinguirse.

La guerra es una aventura funesta; el brillo de cascos y espadas, el brillante uniforme..., todo es la supervivencia del retraso y barbarie de edades pasadas.

Y con la predicación de estas ideas han hecho que tome cuerpo el prejuicio antimilitar.

Primero se ha mirado al ejército con desdén, luego con ira; más tarde se le ha pervertido, se le ha minado con esas propagandas.

La juventud que debe ir a los cuarteles llega ya envenenada y gran parte del pueblo odia los uniformes, las condecoraciones, la institución misma.

El prejuicio ha entrado hasta las entrañas del pueblo sin moral y sin Dios.

A estos dos fuertísimos prejuicios corona y envuelve con celajes de luz y progreso, de fingida paternidad, y amor universal otro tercer prejuicio, el «cosmopolitismo», el sentimiento internacional, que en esencia es el prejuicio «antipatriótico».

Se ha denigrado a la patria; sus linderos y fronteras han sido presentados como limitaciones egoístas del amor y del progreso; la bandera nacional ha sido injuriada, manchada, pisoteada y despedazada en calidad de trapo vil.

Se ha querido arrancar del pecho del obrero un amor y cambiarle por otro. Se le ha dicho: tu hermano es el obrero de todas las otras naciones, tu enemigo es el burgués de tu pueblo; odia a éste y únete con amor a aquél.

Pero no disimulemos y digamos la verdad completa: hay también un cosmopolitismo de las clases acomodadas. El tener dinero, el desear nuevos goces, la facilidad de comunicaciones con un fondo de rebajamiento moral del corazón de las clases acomodadas en muchos de sus miembros ha desarrollado exageradamente el gusto y el amor por lo extranjero y al extranjero se brinda tiempo, estancia, dispendios, riquezas, alabanzas en forma del amor patriótico anda en muchas esferas sociales desmedrado, anémico y físico.

Mal ambiente para resistir al «cosmopolitismo de las masas», que no es otra cosa que el socialismo y sus sueños de una gigantesca confederación de trabajadores antimilitaristas y anticlericales de todo el mundo contra lo que ellos llaman los explotadores de su trabajo en todo el mundo también.

¡Oh, qué perspectiva tan triste para tiempos no lejanos! Esos prejuicios actúan con vertiginosa celeridad, avanzan con fuerza arrolladora para derrocar toda aristocracia de cuna, de estudios, de mérito, de empresas, es decir, para triturar ejército, clero, nobleza, moral, fe en Dios, sentimientos de ideales de rezo, de patria, de porvenir nacional glorioso.

¿Cómo nos salvaremos? ¿Qué debemos hacer? ¿No sentimos la obligación de laborar, de cooperar a la salvación del mundo, de la patria, de todos los grandes valores morales de la humanidad?

El carro de la destrucción avanza y avanza con ímpetu y empuje de victoria.

Los cobardes a un lado; los valientes a detenerle y éstos con su insignia clara y brillante para que se vea quiénes son y a ellos se suman los que conservan sano el corazón y sana la inteligencia.

Ricardo Gómez Rojí

Catorce mil niños de la catequesis en Montserrat

Como una bandada de pollos que corren a cobijarse bajo las alas de la madre cuando aparece el gavilán carnicero, así de todos los rincones de Cataluña han acudido catorce mil niños a cobijarse bajo el amparo de la Virgen de Montserrat huyendo del gavilán de las escuelas laicas.

La mañana es espléndida. Un sol refulgente ilumina las bravías y peladas rocas del monteserrado cuyas faldas adornan severas franjas de olivos y pinares. Cientos de autobuses engalanados y repletos de alegres niños de la catequesis de todo Cataluña emprenden ligeros la subida de las empinadas rampas que nos han de conducir a aquel refugio de la Moreneta encaramada a 700 metros de altura como si quisiera aun en esta vida acercarnos al cielo.

Pero llega un momento en que la misma cantidad de autobuses en torpece la marcha rápida de la ascensión; cadena interminable que al decir de críticos serenos mide unos seis kilómetros. Proceden de todas partes de Cataluña. De las montañas de la Seo de Urgel, de Gerona, de Lérida, hasta cien niños han llegado de Tortosa. Aun siguen muchos en los autos, pero la mayoría marchan a pie. Docenas y docenas de sacerdotes jóvenes capitanean aquellos escuadrones infantiles que han llevado acabo la magnífica hazaña de dar un mérito al laicismo acudiendo fielmente a la catequesis. Estos niños son verdaderos cristianos. Llevan el Crucifijo y conocen la doctrina del crucificado.

Tres obispos los de Barcelona, Tortosa y la Seo de Urgel suben también mezclados entre aquel ejército infantil puro alegre y bullanguero. Allí están los hombres de mañana de Cataluña.

El escalar las cumbres del Santuario es obra de romanos. Gracias a la excelente organización aquella cadena interminable de autos se mueve lenta pero sin imprudencias. Las familias bien saben a quien han encomendado sus hijos.

Por fin llegamos al Monasterio Espectacular impresionante. Los obispos se abren paso con gran dificultad entre las apretadas haces de niños y sacerdotes.

Se está celebrando el santo sacrificio de la Misa al aire libre. El escenario no puede ser más grandioso. Enormes rocas rodean la hermosa plaza, única en el mundo, como una muralla improvisada por la Madre de Dios para defender a los catorce mil niños de los ataques de las logias. Toda la explanada repleta de muchachos muchos de ellos con sus saquitos de viaje a la espalda. Azoteas, puertas, ventanillas, la severa mole del Monasterio

las graves fachadas de las hospederías todo está convertido en otros tantos miradores y balcones, desde los que los niños sus padres, y los monjes del Monasterio asisten al santo sacrificio de la Misa. Los cantos de la multitud resuenan lejanos en las soledades de las montañas testigos de la historia secular de Cataluña.

Hay detalles curiosos. Cientos y cientos de niños con gorros azules y blancos, blancos y rojos repartidos en pequeños grupos y al frente de ellos un joven con una faja azul. ¿Quiénes son esos jóvenes preguntamos? Son los Luises de Barcelona que han venido en número de cuatrocientos. Ellos catequizarán con esa sagrada tenacidad propia de los hijos de Dios unos dos mil hijos de obreros. Allí están también los feboicistas movimiento moderno de tipo belga muy prometedora en Cataluña. Allí los famosos catequistas de Mataró. El doctor Sansó es el alma de esa catequesis.

Momento sublime. El Obispo de Barcelona sube al estrado. Con voz cariñosa y enérgica dirige la palabra a la inmensa multitud de niños. La radio se encarga de que en todos los rincones de Cataluña las madres de aquellos niños puedan oír la voz del Prelado de Barcelona.

El final de su discurso es emocionante. Un diálogo solemne y afectuoso como entre padre e hijos se entabla. ¿Prometéis dice el Prelado asistir constantes a la catequesis? Un sí resuelto se escucha en las montañas. ¿Prometéis rezar tres Ave Marías a la Virgen? ¿Prometéis ser fieles a los obispos? Sí, contestan catorce mil voces de niños.

Son las dos y media de la tarde. Bajamos al patio interior del Monasterio en el que se hoye el alegre murmullo infantil. Nos mezclamos entre los pequeños. Hablamos con ellos y con los sacerdotes y religiosos jóvenes guías de la juventud. Todos tan contentos. Muchas veces habían oído hablar de la Virgen de Montserrat pero no se habían imaginado que aquello fuera tan hermoso. El espectáculo de la Iglesia conmovedor. Legiones de muchachos entonando cantos religiosos desfilan por el camarín para saludar a la Virgen Moreneta. A un lado el obispo de Barcelona de rodillas reza el Rosario. Se le acercan respetuosos los niños al pasar y le besan el anillo. Volvemos a la Iglesia. Detrás de la verja contempla el obispo la piedad de aquél ejército infantil. Miren, nos dice que hermoso. Los sacerdotes jóvenes rodeados de muchachos. Ese debe ser en los momentos actuales el ministerio preferido del sacerdote, los niños.

EL PAJARITO DE LA ASAMBLEA

La asamblea nacional de fútbol comienza dentro de pocos días.

No han de faltar asuntos que interesen a muchos clubs. Pero el punto culminante ha de ser, no los calendarios en sí, sino los elementos que han de integrar estos. Dicho más claramente: campeonatos regionales y ampliación de la Liga.

Hay para la próxima temporada una situación singularmente especial: el campeonato del mundo.

Se precisa dejar fechas libres. Para ir a jugar, para poder preparar y... para poder descansar. Esto último es lo más esencial. Pues si después de la Liga y Copa quiere prepararse un buen equipo, el seleccionador se ha de encontrar con tal cantidad de jugadores inútiles por el cansancio y las lesiones, que se verá fracasado antes de empezar por muy buena voluntad y muy buen deseo que tenga mi sucesor.

Es muy posible que la lucha que han de entablar en favor de la ampliación de la Liga y aun del sostenimiento de campeonatos regionales, sobre todo si aquella fracasa, se le ponga bastante sordina con el pretexto del viaje a Italia.

¿Aquietará esto a quienes consideran que el momento es muy propicio para sus planes?

Dudamos que eso se logre. Porque a cada Club le interesa lo suyo y porque se tiene poca fé en el papal que haya de hacerse en Roma.

No faltará quien pida que se desista del viaje. Notorio error pues nuestro fútbol necesita mayor, y sobre todo más alto intercambio con el fútbol de otros países. Esto es, con países de más potencia.

Nada nos sorprendería que el plan que se propusiera para la próxima temporada fuese éste:

Modificación de los campeonatos regionales dejando de intervenir en ellos los clubs de Liga.

Comienzo de la Liga a fines de Septiembre.

Immediately la Copa, participando en ella los Clubs ligeros y los que se clasificasen en los campeonatos regionales.

Los partidos de la Copa del Mundo Portugal-España se jugarían entre la Liga y la Copa.

Los clubs que fueran eliminados de la Copa tendrían un gran margen de fechas para emprender excursiones, incluso por el extranjero o para celebrar torneos extraoficiales en cada región o agrupación de regiones, que fuesen algo como compensación de la modificación de los campeonatos regionales.

Pero... ¿cuántos en la Liga? Y si ascienden varios a la primera ¿cómo se jugará la segunda?

Pues si ahora produce pérdidas (eso dicen todos o casi todos, ¿qué pasará cuando suban a la segunda más clubs de menos valer?

No es detalle que puede resolverse rápidamente.

Y la ampliación de la Primera ¿no puede ocurrir que las fechas que se pensaban dejar libres al final no se encuentren?

Este va a ser el círculo casi cerrado en que se meterán los delegados.

Buscando un «larguero» lo plantearán e insistirán en él con tesón los enemigos de ampliaciones.

Pero los amigos han de sostener sus deseos y si es preciso pedirán que no se vaya al campeonato del Mundo.

Porque de promesas no se fiarán. Querrán tener el pájaro cogido en la mano y no contemplar cómo se quedan ciento volando.

José María Mateos (Reproducción reservada.)

CHALET recién terminado, se alquila. Emplazado en la partida de «San Cristóbal», a dos kilómetros de la población. Magníficas habitaciones, hermosas vistas, abundante arbolado.

Informes: Emilio Bonilla, Centro de suscripciones. Editorial ACCION, Temprado 11. Teruel

Advertisement for Chocolates MUÑOZ. 12 CALIDADES DIFERENTES. Satisfacen todos los paladares. 12 PRECIOS DISTINTOS. Para todas las posibilidades económicas.

Vertical text on the right edge of the page, including 'AÑO', 'En', 'TEMA', 'Es', 'No', 'sol se', 'homb', 'escrib', 'casi a', 'natur', 'ginal', 'linea', 'tiene', 'el cor', 'Plaut', 'to cas', 'nas q', 'hace', 'do, si', 'gestic', 'mil v', 'que c', 'pos d', 'menti', 'identi', 'siglo', 'La', 'truos', 'berta', 'exige', 'ment', 'de b', 'tro; n', 'quier', 'deter', 'previ', 'no p', 'el dic', 'tentá', 'Hi', 'ción', 'se ha', 'Esta', 'tria c', 'hacé', 'impu', 'ment', 'ario', 'tado', 'a la', 'de se', 'cia o', 'publ', 'patri', 'cio n', 'ditar', 'no ri', 'les p', 'la de', 'Ei', 'persi', 'inme', 'germ', 'derr', 'caml', 'es h', 'vislu', 'la de', 'tales', '(Prohit', 'Ante', 'Se', 'que', 'tome', 'acon', 'vora', 'ha n', 'das'.